

近年来,那曲市比如县将铸牢中华民族共同体意识融入发展血脉,不断书写新时代民族团结的动人篇章——

唐蕃古道上的团结颂歌

本报通讯员 张洪伟 吴熠斐 本报记者 赵书彬

盛夏时节,行走在那曲市比如县文成公主广场,文成公主和亲浮雕墙在阳光下熠熠生辉。这座曾见证文成公主驻跸休憩的古城,如今正以“唐蕃古道传佳话 娜秀同心石榴红”的崭新姿态,将铸牢中华民族共同体意识融入发展血脉,在雪域高原书写着新时代民族团结的动人篇章。

精神共筑——

有形有感有效,让团结基因融入血脉

“以前总觉得国家通用语言文字难学,现在能和游客无障碍交流,店里的生意都好了不少呢!”走进比如县沿街的店铺,总能听到类似的感慨。这一改变体现了比如县全面推广普及国家通用语言文字,集中办班进行通用语言文字常态化培训、开展干部普通话等级测试、农牧民“田间语言课堂”情景教学提升语言能力等一系列举措的成效。

比如县依托“1+3”文明实践品牌建设,做实做强新时代文明实践中心等阵地,精心打造“理响比如”品牌,充分挖掘、整理文成公主进藏驻留、僧俗亲迎十八军、李芝玉千里寻亲等典型和文艺创作故事,做好“中国好人”“新时代好少年”等典型选树工作,为民族团结进步创建凝心聚力,让社会主义核心价值观如格桑花般绽放草原深处。

随着“九进”工程不断推进,比如县构建起常态化教育体系,实现宣传教育全覆盖。截至目前,已累计开展“进千村、入万户”等群众宣讲活动1800余场,覆盖群众6万余人次。在比如县红色主题公园等场所皆设有主题文化墙、国家通用语言文字推广普及站等宣传阵地,“线上+线下”宣传教育工作正有形有感有效落实,构筑起比如全民参与创建的浓厚氛围。

发展共享——

立足资源禀赋,让现代化发展甜在心头

走进比如县虫草交易市场,牧民扎西顿珠正与客商洽谈。“以前,销售虫草很多时候要靠运气,现在有了品牌助力,收入翻了一番!”近年来,比如县立足县内资源优势,全面实施乡村振兴战略,全力优化经济结构,通过就业帮扶和产业带动,2024年城镇劳动力新增就业714人,实现农牧民转移就业9026人次。2024年,比如县共实施基建项目155个,总投资22.76亿元,开工项目144个,完工95个,完成投资14亿元。

比如县坚持推动文旅深度融合,贯彻新发展理念。通过开发文创产品、科研力量赋能特色农牧业,已成功创建“比如冬虫夏草”地理标志与唐蕃古道4A级景区。目前,全县累计注册“丁嘎热巴”等186个特色品牌商标,文旅融合让唐蕃古道焕发新生。

在比如县恰则乡卫生院,68岁的老人次仁多吉正在接受藏医特色诊疗。“现在看病不用出县,藏医西医也能任意选择!”这是比如县交出优质民生答卷的一个缩影。近年来,比如县义务教育均衡发展通过国家验收,城乡居民医保参保率100%,二级甲等医院与藏医医院并立,安全饮水、通达公路覆盖所有行政村。当牧民定居点的炊烟升起时,飘荡的不仅是酥油茶香,更是各族群众共享现代化的获得感。

交融共进——

拓展“三交”渠道,让各族情谊凝聚绵长

“妈妈快看,这是汉族同学教我写的‘福’字”比如县第一小学的藏族学生措姆正展示着学校“手拉手”活动的作品。在这所学校里,各族学生同班就读、同台演出。比如县创新实施“各族青少年交流计划”,通过爱心包发放、“石榴籽一家亲”“云队课”等活动,重视发挥援藏效能,以常态化“走亲互访”等方式建立全方位的“三交”关系。

从建成文成公主广场、主题酒店,塑立“唐蕃和亲图”浮雕墙,还原“十八军途经比如”史迹,绘制巨幅唐卡,到开发红色爱国文化旅游线路,组织6200余人次重走“十八军进藏路”,比如县推动各民族全方位、交往交流交融,让历史记忆转化为现实纽带,在历史回响中厚植家国情怀。

善治共为——

创新治理机制,让和谐之花常开基层

“以前采虫草要提防纠纷,现在‘帐篷党支部’就在山头,心里很踏实。”正在采挖虫草的牧民次仁展示着他的“采集证”。县里创新实施“采挖权与草场权分离”制度,组建“帐篷党支部+网格+调解室”三位一体治理单元,连续11年虫草采集“零纠纷、零案件”。这种将基层治理延伸至虫草采挖第一线的做法,让虫草经济真正成为“团结经济”。比如县创建“一站式矛盾调解中心+品牌调解室+专业调解队”矛盾化解矩阵,推动维稳工作从被动应对转向主动治理。在比如县白嘎乡一站式矛盾调解中心,双语调解员巴桑正在处理劳务纠纷。“我们融合‘枫桥经验’与本地实际,让群众话有处说、理有处讲。”随着“数字化治理一网覆盖”体系建成,比如县全域部署网格化管理,“24小时服务热线+智慧便民大厅”构建起立体化服务网络。开通县乡两级服务专线,设立流动人员服务专窗等10余项高频业务实现“一厅通办”,雪域高原的治理现代化迈出坚实步伐。

当夕阳为唐蕃古道镀上金边,比如县各族干部群众仍在为民族团结进步创建而努力。从历史深处走来的团结基因,在新时代绽放出更加璀璨的光芒,照亮比如县各族人民携手共进的前行之路。

藏北重镇石榴花开

——记那曲市色尼区创新举措推进民族团结工作

本报记者 赵书彬



不断得到满足,农饮覆盖率、住房安全巩固率、乡镇道路通畅率、建制村道路通达率均达到100%。教育医疗等事业全面发展,群众出行难、看病难、上学难等问题得到有效解决,各族群众获得感成色更足、幸福感更可持续,安全感更有保障。此外,色尼区开展“抬头挺胸、重塑脊梁”圆梦行动,181名脊柱畸形患者赴杭州免费接受救治,让更多那曲群众感受到祖国大家庭的温暖。

值得一提的是,色尼区绿色产业全面起势,全球超高海拔地区装机规模最大的欧玛亭嘎风电项目实现全容量并网发电、甘丹康桑光储电站正式并网发电,为色尼高质量发展增加“绿色动能”。据了解,2024年,色尼区全年开工19个基础设施提升项目,众多项目聚焦民生福祉,建成后将极大提高广大干部群众的获得感、幸福感和满意度。

共育“团结花”,切实维护好民族团结

色尼区那曲镇塔恰拉姆山上的“望京阁”这处新的文化地标,将革命红色文化、社会主义先进文化和藏北优秀传统文化等融为一体,着力凸显藏北古道纵横、民族交融的生动图景,吸引着全国各地游客前来“打卡”。

色尼区那曲镇历史悠久、文化底蕴深厚,是民族交融之地、文化汇聚之地,唐蕃古道、茶马古道、解放军进藏都经过那曲,一路镌刻下汉藏文化交融的生动故事。色尼区坚持以文塑旅、以旅促融,将铸牢中华民族共同体意识融入文旅建设,用旅游业高质量发展促进各民族交往交流交融。

天下没有远方,有爱就是故乡。浙江省杭州市对口支援色尼区,两地创新开展“铸牢中华民族共同体意识一瞪羚计划”“走出雪域高原、走进美丽杭城”等一系列活动,促进藏北高原与杭州青少年间的交流。“我们一起唱歌、交换礼物,度过了一个难忘的儿童节。”2024年的六一儿童节,来自色尼区罗玛镇小学的学生拉巴次仁,在杭州文三数字生活街区与当地的孩子们共度佳节。据统计,色尼区已累计开展相关活动60余场次2000余人次参与,进一步促进了两地师生情感交流。同时,在浙江成功创办了我区第一个县区级援藏班——“海亮援藏班”,440名学子从“那”到“浙”,书写了浙那两地群众手足情深的感人篇章。

同唱“和谐曲”,全面提升治理能力

色尼区那曲镇团结街道的冲新社区,现有常住人口3000余户,18个不同民族的群众在这里工作生活,是典型的多民族融合聚居社区。自2023年4月起,冲新社区依托党建引领、数字赋能,创建具有民族团结特色的综合治理示范点,建成了色尼区首个居民会客厅、格桑梅朵睦邻中心、格桑梅朵·高原红石榴家园,焕发出了别样的生机与活力。

“格桑梅朵·高原红石榴家园,寓意在格桑花开的羌塘高原,18个民族的群众像石榴籽一样紧紧拥抱在一起。”色尼区团结街道党工委相关负责人介绍,格桑梅朵·高原红石榴家园立足多民族和谐社区,聚合民族风采展示、民族融合剪影等特色板块,配套社区书屋、睦邻中心等功能场所以,是加强民族团结的新阵地。

色尼区将民族团结进步创建工作融入网格化服务管理工作全过程,积极开展社区双报到、微心愿兑换、志愿服务等活动,编织民族团结“同心结”,打造基层治理“连心桥”,将服务群众“最后一公里”转化为“最美零距离”,让民族团结之花在网格中绚丽绽放。

同时,针对那曲市虫草交易市场多民族聚居、人口密集,外来人口流动大,各类矛盾纠纷多样化、复杂化的情况,设立了“高原红石榴调解室”,由法官、司法助理员、律师共同组成权威调解团队,全面调解各类矛盾纠纷,把身边的矛盾问题转化为互帮互助的情谊。

聚同心之力,行同德之举。色尼区不断促进民族团结理念融入村落、社区的每一个角落,悉心呵护民族团结之花在草原大地常开常盛、熠熠生辉。

蹚出“共富路”,创造更加幸福美好生活

走进色尼区嘎尔德生态畜牧业发展有限公司,智能化的设备、种类繁多的畜产品、长势喜人的牧草基地……所见皆呈现出产业蓬勃发展的良好态势。截至目前,该公司采取“公司+基地+农牧民合作组织+牧户”的合作方式,累计带动5614户27986人增收1.54亿元。

色尼区推进新时代牧区高质量发展,帮助群众找到更多发家致富的科学路径,助推乡村振兴。据色尼区罗玛镇凯玛村致富带头人洛桑赤列介绍,依托嘎尔德生态畜牧业示范基地,该村产业稳步壮大、群众宜居宜业、村貌焕然一新,先后被评为全国“一村一品”示范村、全国文明村镇、中国美丽休闲乡村。

发展为了人民,发展依靠人民,发展成果由人民共享。色尼区民生福祉持续增进,通过高质量发展持续改善民生,各族群众多样化需求

